
Un milieu al biruinţei 
teatrului sovietic 

Semnificaţia unui muzeu părea indes-
tructibil legată de evocarea trecutului, de 
legănarea unor amintiri ascunse în che-
nare de lemn sau cutii de sticlă. 

Şi totuşi cît de viu, de apropiat am 
simţit prezentul, colindind sălile expozi-
ţiei teatrului sovietic. Aici, fiecare am:n-
tixe are o rezonanţă directă în actualitate, 
exponatele sînt treptele unui drum de la 
înalţimea căruia priveşti retrospectiv. 

Foaierele Operei de Stat au găzduit o 
bogăţie uluitoare de tablouri, schiţe, ma-
chete, costume, obiecte aparţinîind teatru
lui rus înainte de revoluţie si teatrului 
sovietic. Am aflat că majoritatea celor ex-
puse aparţin muzeului Teatral Central „A. 
Bahruşin" (un pasionat al teatrului care 
a pus bazele acestui muzeu în 1894), a-
vind colaborarea muzeului teatral din 
Leningrad, muzeului M.H.A.T., Teatrului Mie, 
Teatrului Mare şi aie altora. EvocaTea artis-
tică este făcută eu maire artă şi de către 
mari artişti ; emoţia este dublă atunci 
cînd te afli în faţa tabloului marelui ar-
tist M. Şcepkin făcut de Repin, a lui 
Nemirovici-Dancenko făcut de B. Iohan-
son, cînd ai în faţă schiţele unor deco-
ruri semnate de Vrubel si Levitan, Golo-
vin sau Meşcianinov. 

Parcurgînd expoziţia, străbaţi într-.un a-
numit fel pe scurt istoria teatrului TUS şi 
sovietic, de la păpuşa caraghioasă Petruşca 
şi lanţarile actorului iobag p'.nă la gran-
dioasa montare a lui Ohlopkov la Hamlet. 

O ştiinţifică distribuire a materialelor ai 
légat strîns autor-epoeà şi interpreţi, Os-
trovski, Cehov, Gorki, fiind valorifkaţi în> 
întreaga epocă social-culturală. 

Rămîne dimpede pentru cel mai neini-
ţiat dimtre vizitatori tradiţia solidă realistă 
a teatrului rus, legăturile lui eu poporul. 
Caracterul «popular al teatrului rus, de-
mesaj, răzbate la fiecare pas, din fiecare 
vitrină, din fiecare panou. 

Trecerea la irevoluţie e surpriinzătoare, 
covîrşitoare pînă şi în piesele unui mu
zeu. Dramaturgia nouă e servită ds u-
riaşi ai scenei, de glasuri de aux care slu-
jesc de pe scenă — altar al poporului. 
Urmăreşti eu emoţie etapele teatrului re-
voluţionar, flăcările luptei, glasul limpede 
al Tragediei optimiste, vîïtejurile Uraga-
nului. 

Expoziţia organizată după criterii ştiin-
ţifice cuprinde I) teatrul rus prerevolutio-
nar eu : a) izvoarele populare aie teatru
lui, b) teatrul de dramă şi teatrul mu-
zical si II) teatrul sovietic eu : a) teatrul 
de dramă rus, b) teatrele pentru copii, tea
trul de păpuşi, teatrul muzical rus şi c) 
opereta. 

E o adevărată excursie teatrală eu largî 
popasuri de poezie pline de graţie, fie 
că e vorba de un amănunt de décor din-
tr-un basm populax, de costumul Ulano-
vei din Lacul lebedelor sau de tabachera 
lui Ostrovski. Teatrul contemporan, tea
trul sovietic e prezent în faţete variate, 
complexe, aducînd amprenta unor perso-
nalităţi diverse ca stil dar unice ca me-
todă şi idéologie. E un prilej de bună 
sfătuire pentru cei care dau viaţă spec-
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tacolelor, e o plâcută şi rodnică întîlnire 
ce se poate (répéta zile de-a rîndul as a 
cum mulţi au şi făeut-o. Am întîlnit sub 
fard şi mască chipuri de actori de mult 
cunoscuţi nouă, dintre care mulţi ne-au şi 
fost oaspeţi dragi si revederea chiar foto-
grafdcă ne-a bucurat. Am întîlnit scène 
şi montări prezentate amănunţit în raa-
chete iscusite de la oare am învăţat. 

Nu ni s-a mai parut curioasă deci a-
gitaţia din cuprinsul unui muzeu, febra 
curioasă care luase locul reveriei grave 
ce se arborează într-un asemenea loc. Era o 
expoziţie tînără şi vie ca si arta ce o zu-
gràvea. Specialistul află în plus, neini-
ţiatul învaţă, novicele capătă primele no-
ţiuni şi toţi au sentimentul unui mare 
respect pentru tôt oe a izbindit teatrul in 
cei 40 ani a i puterii sovietice. 

Şi în acest cadru înălţător ar t is te , nu 
ne-am putut stăpîni un sentiment de mîn-
drie citind pe afişele unor mari teatre 
moscovite aceste nume : I. L. Caragiale, 
Tudor Muşatescu, Mihail Sébastian... So-
lii teatrului Tomînesc şi-au găsit prefrui 
rea artei lor ! 

Căutam un final care să poată expu-
ne plastic admiraţia unui vizitator a l a-
cestei expoziţii. Am găsit însă în carnetul 
meu notate următoarele date : 

î n Rusia în 1914 existau 172 de teatre, 
în U.R.S.S. funcţionează azi 508 : 355 de 
teatre de dramă, 32 de operă şi balet, 101 
pentru copii si de păpuşi, 20 de operetă 
şi comédie muzicală ! 

Al. P. 

Amintiri ce nu se vor stinse 

La. Qraviţa, în pitoreasca localitate din 
sud-vestul Banatului, s-au pus bazele ce
lui mai vechi eddficiu de teatru din tara 
noastră. Nu e greu să-1 găseşti. Urci eu 
autobuzul panta lină a străzii principale 
şi ajungi, după cîteva minute de mers, 
în dreptul parcului Malinovski. Coteşti la 
stînga şi în faţă-ţi apare o clădire mare, 
démodât ă, pe al cărei frontispioiu scrie: 
Cinematograful „23 August". Nu-ţi pare 
nimiic deosebit. Uroi oele patru trepte de 
piatră, tareci prin holul înţesat de lume 
şi intai în bătrîna sală, mdgălos împodo 
bită. Aici rămîi impresionat. Lojile, d? 

Clădirea vechiului teatru din Oraviţa 

un galben deschis, poarta ornamente în 
forma de ghirlande, bătind în auriu, cà-
rora doar şirul anilor le-a şters d'n fru-
museţe. Frontalul scenei şi celé doua bal-
coane îţi atrag atenţia prin bogăţia fig'i-
irilor arhitectonice şi prin măreţia construc-
ţiei. 

Fără voie, alunecd eu gîndul în urmă,. 
la vremea cînd în orăşelul pitit între 
dealuri s-au pus bazele acestei monu
mentale clădiri. Scaunele îmbrăcate în
tr-un plus roşu, închis, păstrează încă 
din frumuseţea lor trecută, deşi în mare 
parte sînt roase şi oiuntite din neglijenţi 
multora. 

Teatrul acesta, azi sală de cinematograf, 
este cel mai vechi din tara. 

Acum, cînd! se împlinesc 140 de an i 
de la ziclire, oreionăm cîteva date din is-
toricul său. în anul 1815, -romînul ma-
cedonean Ion Niuni, „markscheider", a-
dică funcţionar. regesc la întreprinderdle 
minière din Oraviţa, cere preşedintelud 
minelor, lui Procopie Lhotra de Zmislov^ 
să satisfacă dorinţa cetàtenilor orăviţeni 
de a se zidi un teatru în urbea lor. Con-
siliul „Soaietăţii minière comerciale" a-
probă cererea la data de 23 ianuarie-
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